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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ملت ایران در برابر ظلم و جنایت ایستاده است

داریوش ارجمند، بازیگر: ما ملتی هستیم که در طول هزاران سال تاریخ خود همواره در میدان بوده‌‌ و با وجود 
همه سختی‌ها و هجوم‌ها پابرجا مانده‌ایم. امروز نیز ملت ایران در برابر ظلم و جنایت ایستاده است. ما با 

جریانی روبه‌رو هستیم که انسانیت را نادیده می‌گیرد و در برابر آن سکوت جایز نیست ./صبا

از »کافه تایپ« تا »شیرین«
خسرو معصومی، کارگردان: فیلمنامه‌ای به نام »کافه تایپ«  با پروانه ساخت‌دارم و به دنبال سرمایه‌گذار هستیم تا 
بتوانیم فیلم را بسازیم. این روزها مشغول نوشتن متن ‌سریالی به نام »شیرین« هم‌ هستم که در همین مدت جنگ 

اخیر آن را شروع کرده‌ام؛ یک کمدی عاشقانه  که از همان شروع کار، عطاران را برای بازی در ذهن داشتم./ ایسنا

پلان 

سینمای جهان

گیشه 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

هویت 40 ساله 
40سال از اکران نخستین فیلم ابراهیم  

حاتمی‌کیا می‌گذرد. با نمایش هویت در 
سال ۱۳۶۵ سینمای جنگی ایران با یکی 
از مؤثرترین کارگردانان خود آشنا شد. 
هویت علاوه برمعرفی‌حاتمی‌کیا به مخاطبان، نموداری از 
محتوای مورد علاقه فیلمساز در کارنامه 40 ساله‌اش نیز 
هست. جنگ و تبعات آن برای حاتمی‌کیا بهانه‌ای است تا به 
روان در حال مبارزه شخصیت‌های مورد علاقه‌اش سفر کند. 
درون قهرمانان فیلم‌های حاتمی‌کیا محل تلاقی دنیاهای 
موجود و موعود و صحنه کشمکش هویت واقعی و هویت 
حقیقی است. ناصر پویان )جلیل فرجاد(، جوانی که کاری 
با جنگ و جبهه ندارد و با موتورش راهی شمال است، در اثر 
تصادف و اشتباه با هویت دیگری راهی بیمارستان مجروحان 

جنگی می‌شود.

او با صورت باندپیچی شده که شمایلی چون مرد نامرئی به 
او داده دچار چالشی می‌شود که قهرمانان حاتمی‌کیا خلق 
می‌شوند تا آن را تجربه کنند. کارگردان براساس کنش‌ها و 
واکنش‌های مسیر داستان به بیان تمایلات خود از جهان 
پشت پرده جنگ و مقاومت می‌پردازد؛ جهانی که یک‌دست 

و حتی خوش‌بینانه نیست.
کارنامه حاتمی‌کیا سرشار از اوج و فرودهایی است که نتیجه 
کشمکش‌های فیلمساز با خود و هویت حقیقی قهرمانانش 
است. در دهه ۱۳۶۰ مدیران سیمای جمهوری اسلامی برای 
تامین فیلم‌های سینمایی آنتن شبکه یک عادت به مراجعه 

به گنجینه سینمای کلاسیک داشتند. 
فیلم دوره  این  فیلم‌های کلاسیک  از   یکی 

»گذرگاه تاریک«)۱۹۴۷( ساخته دلمر دیوز بود؛ تریلر 
جنایی با مایه‌های نوآر درباره سرنوشت یک زندانی فراری با 
بازی هامفری بوگارت که قصد داشت از قاتل همسرش انتقام 
بگیرد. در این فیلم بوگارت با همکاری لورن باکال تغییر چهره 
می‌دهد. در چندین سکانس فیلم صورت بوگارت با پانسمان 

پوشیده شده. او با چهره تازه هویتی تازه می‌یابد. 
سرنوشت قهرمان سفری از هویت انتقام‌جویانه به مقصد 
هویت عاشقانه است. در دهه ۱۳۶۰ فیلم‌های ابراهیم 
حاتمی‌کیا برای چند منتقد جاسنگین یادآور سینمای 
کلاسیک بود و برای مصرف‌کنندگان فیلم‌های عصر جمعه 
که مفری جز این فیلم نداشتند، قرابت سرنوشت جلیل 
فرجاد و هامفری بوگارت با حربه پانسمان روی صورت 
تداعی معنایی بود برای عبور از خود؛ خودی که اغلب از آن 

ناراضی هستیم.

روایت فتح 

خوزستان، مادرِ مادرِ ماست
احمدرضا درویش، کارگردان سینما در اکران افتتاحیه فیلم مستند 
»پهلوانان نمی‌میرند« با اشاره به اهمیت استان خوزستان گفت: من 
سال‌های زیادی از عمر خود را در خوزستان سپری کرده‌ام. بسیاری 
نیز تصور می‌کنند که من آبادانی هستم و من هم با افتخار این موضوع 
را رد نمی‌کنم. همانطور که به ایرانی‌بودن خود افتخار می‌کنم، به 
خوزستانی و آبادانی‌بودن نیز افتخار می‌کنم؛ زیرا بخش بزرگی از 
عمرم را در خوزستان گذرانده‌ام و همچنان نیز در آنجا حضور دارم. 
این کارگردان همچنین گفت: از نظر من، ایران مادر ما و وطن ماست 
و خوزستان، مادرِ مادرِ ماست. همین‌جایی که اکنون نشسته‌ایم، 
خوزستان حضور دارد؛ برق ما از خوزستان می‌آید، آب ما نیز همینطور. 
ریشه همه اینها در کارون و کرخه است؛ در خاک خوزستان و آنچه زیر 

این خاک نهفته است. در واقع، همه‌‌چیز ما به آنجا گره‌خورده است.

هالیوود امروز مثل یک کارخانه 
سوسیس‌سازی‌ بی‌مزه است

کوئینتین تارانتینو در یادداشتی برای نشریه سایت‌اند ساوند، هالیوود 
امروز را »کارخانه سوسیس‌سازی بی‌مزه‌« توصیف کرد که به‌گفته او، 
مملو از بازیگران نامناسب، باج دادن به سلیقه مخاطب و داستان‌های 
ضعیف و غیرقابل باور است. تارانتینو در این یادداشت نوشت که از زمان 
همه‌گیری کرونا تاکنون، تقریباً هیچ فیلم تازه‌ای نتوانسته رضایت 
کامل او را جلب کند و اغلب آثار جدید به‌دلیل ضعف‌های فیلمنامه، 
انتخاب‌های اشتباه در بازیگری یا تلاش برای جلب رضایت مخاطب، 
از نظر او شکست می‌خورند.‌‌کارگردان »بیل را بکش« در ادامه آورده، 
دیگر کمتر فیلمی می‌تواند او را مانند گذشته مجذوب خود کند و این 

روزها ترجیح می‌دهد کتاب بخواند تا اینکه به تماشای فیلم بنشیند.

»سوپر ماریو گلکسی« نخستین 
فیلم میلیارد‌دلاری سال ۲۰۲۶ شد

انیمیشن »سوپر ماریو گلکسی« به نخستین فیلم سال‌۲۰۲۶ 
تبدیل شد که فروش جهانی آن از مرز یک میلیارد دلار عبور 
کرد. این موفقیت در ادامه عملکرد خیره‌کننده فیلم نخست 
این مجموعه یعنی »فیلم برادران سوپرماریو« رقم خورده 
است؛ اثری که در سال ۲۰۲۳ بیش از ‌۱.۳میلیارد دلار در 
گیشه جهانی فروخت و به یکی از بزرگ‌ترین موفقیت‌های 
تاریخ انیمیشن تبدیل شد. »سوپر ماریو« یکی از موفق‌ترین 
 و پرفروش‌ترین مجموعه‌های سرگرمی در تاریخ جهان است.

گروه 24| ۳۰ سال پیش سیمای جمهوری 

اسامی ایران با پخش مجموعه تلویزیونی گزارش
»امام علی)ع(« ساخته داوود میرباقری اتفاقی 
کم‌سابقه را در ۲۲ قسمت برای صنعت سریال‌سازی ایران رقم 
زد.  پخش موفق این مجموعه که به بخشی مهم از زندگی امام 

اول شیعیان می‌پردازد، باعث شد ساخت سریال درباره ائمه)ع(، 
به‌رغم همه حساسیت‌ها، جلوه‌ای ملموس پیدا کند.  
اعتمادبه‌نفس برای تولید آثار نمایشی درباره زندگی 
معصومان)ع( افزایش یافت و  از همه مهم‌تر، پخش این مجموعه 
تأثیری قابل درک و اندازه‌گیری بر مخاطبان آثار تاریخی مرتبط 

با تاریخ اسلام و تشیع گذاشت. 
در برنامه۲۴ تلویزیون همشهری با حضور 2منتقد، مازیار 
معاونی و حافظ روحانی، به میزبانی علیرضا محمودی، منتقد 
و فیلمنامه‌نویس درباره این سریال صحبت کردیم که چکیده 

حرف‌های این 2منتقد را می‌خوانید. 

    در ابتدا قرار نبود سریال در چنین 
ابعادی ساخته شود. بودجه اولیه پروژه 
حدود ۲۷میلیون تومان بود و بعدها 
چندین برابر شد. بااین‌حال میرباقری و 
گروهش، ازجمله محمدرضا شریفی‌نیا 
به‌تدریج پروژه را گسترش دادند و عملًا 
مدیران تلویزیون را در برابر کاری قرار دادند 
که دیگر امکان متوقف‌کردن آن وجود 
نداشت. تغییر مدیریت سازمان صداوسیما 
و روی کار آمدن علی لاریجانی نیز در ادامه 

مسیر تولید بی‌تأثیر نبود.
     براساس روایت‌های موجود، 
فیلمبرداری مجموعه از آبان۱۳۷۰ آغاز 
شد و تا اواخر۱۳۷۱ یا اوایل۱۳۷۲ ادامه 
داشت. در این مدت میرباقری بارها با 

مدیران وقت تلویزیون بر سر 
مسائل مالی و اجرایی چالش 
پیدا کرد. مدیران نه تجربه 
مدیریت چنین پروژه‌ای را 
داشتند و نه از تبعات ساخت 
 مجموعه‌ای با محوریت

امام اول شیعیان آسوده‌خاطر 
بودند.

    نکته دیگری که نباید 
نادیده گرفت، پیشینه مذهبی 
خود میرباقری است. او مدتی 
در حوزه تحصیل کرده و 
بارها گفته که تحت‌تأثیر 
اندیشه‌های دکتر علی شریعتی 
قرار داشته است. همین موضوع 
نوعی قرابت فکری میان او و 
فضای فرهنگی و مدیریتی 
آن سال‌ها ایجاد می‌کرد. شاید 
اگر فرد دیگری ‌ قصد ساخت 

چنین اثری را داشت، امکانات مشابهی‌در 
اختیارش قرار نمی‌گرفت.

■ یکی از مهم‌ترین دستاوردهای‌سریال 
»امام علی)ع(« شکستن کلیشه‌های رایج 
در بازنمایی تاریخ اسام بود. پیش از آن 
نوعی الگوی ثابت در لباس، گویش، طراحی 
صحنه و شخصیت‌پردازی وجود داشت. 
این مجموعه تلاش کرد جهانی باورپذیرتر 

و نزدیک‌تر به واقعیت خلق کند.
    درعین‌حال برخی شخصیت‌ها همچون 
عمروعاص یا قطام واجد نوعی وجه 
اسطوره‌ای هستند. بااین‌حال 
بازی مرحوم مهدی فتحی در 
نقش عمروعاص همچنان برای 
من بی‌بدیل است. او از آن دست 
بازیگرانی بود که اگر نقش 
خوبی در اختیارش قرار 
می‌گرفت، می‌توانست 
آن را به اثری ماندگار 

تبدیل کند.
    اگر عمروعاص 
سریال »امام علی)ع(« 
را با نمونه‌های مشابه در 
آثار دیگر مقایسه کنیم، 
تفاوت کیفیت کاملًا آشکار 
است. به اعتقاد من یکی 
از مهم‌ترین میراث‌های 
میرباقری عبور از روایت‌های 
خشک، تخت و متکی بر نریشن 
بود. او به دراماتیزه‌کردن تاریخ 
باور داشت و به‌خوبی فهمیده 
 بود که برای تأثیرگذاری
  باید روایت را به زندگی

نزدیک کند.

مازیار معاونی: شکستن کلیشه‌ها در بازنمایی تاریخ اسلام 

   درباره »امام علی)ع(« گفته می‌شود که 
در اولین نوبت پخش، حدود نیمی از جمعیت 
ایران بیننده آن بودند؛ رقمی بسیار قابل توجه. 
میرباقری خیلی زود به چهره‌ای موفق بدل شد 
و بعدها تنها »مختارنامه« توانست تا حدی آن 

موفقیت گسترده را تکرار کند.
    به‌نظر من میرباقری بیش از هر چیز 
کارگردانی است که به روایت‌های عظیم و 
طولانی علاقه دارد؛ روایت‌هایی که اساساً در 
قالب سریال امکان شکل‌گیری پیدا می‌کنند. 
به همین دلیل می‌توان او را بیش از هر چیز یک 
کارگردان تلویزیونی دانست؛ البته نه به‌معنای 

کوچک‌تربودن این مدیوم، بلکه به‌معنای 
تناسب آن با نوع روایتگری او.

    یکی از مهم‌ترین نوآوری‌های سریال 
»امام علی)ع(« حرکت به سمت 

نوعی رئالیسم در روایت بود. 
سریال‌های تاریخی پیش 
از آن معمولاً به سمت 
زی‌های  شخصیت‌پردا
کلیشه‌ای  و  خشک 
می‌رفتند، اما این مجموعه 

تلاش کرد شخصیت‌ها را 
به زندگی روزمره نزدیک‌تر 
کند. این رویکرد به‌ویژه در 
شخصیت‌های منفی دیده 
می‌شود؛ در نقش‌هایی مانند 

ولید یا عمروعاص. بازیگران 
در این نقش‌ها از ژست‌های 
 قراردادی فاصله گرفتند 
و به رفتارهای طبیعی‌تر 
نزدیک شدند‌که همین 
 مسئله باعث باورپذیری بیشتر

شخصیت‌ها شد.

    دستاورد دیگر سریال توانایی آن در روایت 
همزمان چندین خط داستانی و پیونددادن آنها 
به یکدیگر است. این ساختار باعث شد مخاطب 
با مجموعه‌ای از شخصیت‌ها و سرنوشت‌های 
درهم‌تنیده مواجه شود و روایت کشش 

بیشتری پیدا کند.
    در زمینه دیالوگ‌نویسی نیز سریال مسیر 
میانه‌ای را انتخاب کرده بود. در بخش‌هایی که 
مربوط به شخصیت‌های مقدس است، وفاداری 
به متون تاریخی و نهج‌البلاغه حفظ می‌شود، 
اما هرچه به سمت شخصیت‌های منفی و فرعی 
می‌رویم، زبان به زبان امروزی نزدیک‌تر 

می‌شود. 
    در حوزه بازیگری، به‌نظر من 
شخصیت‌هایی مانند عمروعاص 
و دیگر نقش‌های منفی به‌دلیل 
پیچیدگی‌های درونی، فرصت 
بیشتری برای نمایش 
توانایی بازیگران فراهم 
کردند. درنتیجه بازیگرانی 
مانند مهدی فتحی و بهزاد 
فراهانی توانستند در این 
چارچوب بیشتر دیده شوند.

    اگر بخواهیم از تأثیرات 
سریال صحبت کنیم، باید گفت 
بسیاری از آثار بعدی، چه در 
حوزه زندگی ائمه و چه در قالب 
آثار تاریخی و زندگینامه‌ای، 
به نوعی تحت‌تأثیر سریال 
»امام علی)ع(« قرار گرفتند. 
این سریال به تلویزیون و 
سینمای ایران اعتمادبه‌نفس 
 داد که می‌توان وارد چنین

پروژه‌هایی شد.

حافظ روحانی: رئالیسم در روایت تاریخ 

اولین سریال، نخستین امام 
بازخوانی سریال »امام علی)ع(« به مناسبت ۳۰سالگی‌اش با حضور مازیار معاونی و حافظ روحانی در تلویزیون همشهری


